
STAATSCOMMISSIE VAN ADVIES INZAKE HET KIESSTELSEL 
EN WETTELIJKE REGELING DER POLITIEKE PARTIJEN 

Notulen der Installatievergadering, gehouden ten 
Departemente van Binnenlandse Zaken op Vrijdag 
17" April 1953 te 14.00 uur. 

Aanwezig zijn: De leden van de' staatscommissie 
(met uTtzonderTng van Jkvr.Mr.C.W.ï.Wttewaall van ' 
Stoetwegen en de heren Prof.Mr.A.M.Donner, Prof„Mr. 
L.G.A.Schlichting, Prof „Mr. P.J. Oud, Pr of .Mr. Dr. J . 
Barents, alle met kennisgeving; en Thr.Mr.M.van der 
Goes van Naters) en de adjunct-secretarissen. 

' ' Mede is tegenwoordig Zijne Excellentie' Prof.Dr. 
L.J.M.Beel, Minister van Binnenlandse Zaken. 

' ' Na opening der vergadering door de Voorzitter. 
Mr .F.G-, C. J.M.Teulings, geeft deze het woord aan de 
Minister van Binnenlandse Zaken, die de navolgende 
installatierede uitspreekt: 

-Mijnheer de Voorzitter, Dames en Heren, 

Zeer gaarne heeft de Regering hij monde van 
wijlen mijn ambtsvoorganger Mr.van Maarseveen ber 
gelegenheid van de parlementaire behandeling van 
het voorstel, dat leidde tot de nieuwe Kieswet 
van 13 «Juli 19515 üe instelling van de Staats­
commissie, waarvan U thans deel uitmaakt, en die 
hier voor de eerste maal in vergadering bijeen 
is, aan de Tweede Kamer der Staten-G-eneraal, 
overeenkomstig haar verzoek, toegezegd. 

Dat de Regering niet eerder kon overgaan, 
tot de instelling dezer Commissie, waaraan door 
de Tweede Kamer bij gelegenheid van de tweede 
lezing der jongste voorstellen tot grondwetsher­
ziening nog eens werd herinnerd', vond o.a0 zijn 
oorzaak in de Kabinetswisseling. 

Niet-ingewijden moge het merkwaardig voor­
komen, dat reeds oj) zulk een korte termijn na do 
totstandkoming van de nieuwe Kieswet een staats­
commissie wordt ingesteld, die o.m. tot taMc 
heeft de Regering van advies te dienen over do 
vraag, of en zo ja in hoeverre behoefte bestaat 
aan' een wijziging van het Nederlandse kiesstel­
sel. 

Doch, zoals U allen weet, behoeft dit niet 
te-bevreemden, aangezien de Kieswet, welke in 
1951 tot stand kwam, weliswaar naar de vorm een 
nieuwe wet is, doch eigenlijk niet meer behelst 

. dan een technisch verbeterde lezing van de 22 
maal herziene Kieswet van 1896, verenigd met de 
kiesrechtbepalingen uit de Provinciale Wet en de 
Gemeentewet, 

Wel had het Centraal Stembureau, dat de 
Regering destijds terzake van advies diende, 
o.m. aanbevolen om hot bestaande stelsel der zo­
genaamde enkelvoudige voorkeurstemming te ver-

- vangen ~ 
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vangen door dat van de facultatieve meervoudi 
voorkeur, doch de Regering nam dit stelsel til 
over, en besloot voorshands slechts een tech­
nische herziening aan de orde te stellen. 

Bij de behandeling van hot desbetreffende 
wetsontwerp bleken inmiddels bij de staten-Gene­
raal verschillende desiderata te bestaan, be­
tre kking h ebbende op de' grondslagen van ons ver­
tegenwoordigend steiselc Zo moge ik hier memo­
reren wat wel genoemd is do versterking van de 
band tussen kiezer en gekozene, waarvoor door 
sommige kicsrechtspecialisten een combinatie van 
het districtenstelsel en het stelsel der' evenre­
dige vertegenwoordiging wordt aanbevolen, In dit 
verband werd gewezen op het doorlopend verminde­
ren van de belangstelling van de vertegenwoor-' 
digden in hun vcrtegenve ordiging, hetgeen even-' 
eens geweten word aan het bestaande kiesstelsel. 
Ik moge volstaan met het noemen van deze bezwa­
ren, v/elke tegen het vigerende kiesstelsel wor­
den aangevoerd. Bij het vaststellen van Uw ad-' 
vies over de vraag of, en zo ja in hoeverre be­
hoefte bestaat aan wijziging van het Nederland­
se klosstelselj zult' Gij hier ongetwijfeld die­
per op kunnen ingaan, 

Gij zult bij dit deel van Uw arbeid uiter­
aard de desbetreffende bepalingen van do Grond-• 
wet in beschouwing moeten nomen, daarbij nagaan­
de, of zij naar aanleiding van een eventueel 
door U voor te stollen gewijzigd kiesstelsel on­
veranderd kunnen blijven. Immers schrijft de' 
Grondwet in verband met het kiezen van parle­
mentsleden o.m.o, sinds 1917 ten aanzien van do 
Tweede Kamer leden en sinds 192 2 met betrekking 
tot de Eerste Kamerleden voor, dat zij worden 
gekozen op de grondslag van evenredige verlegen- ' 
woordiging in plaats van volgens het toen verval­
len districtenstelsel, waaraan in 1938 werd toe­
gevoegd, dat dit geschiedt binnon door de wet 
stellen grcnzenc 

Een preliminaire vraag is in dit verband^ 
welke de strekking is van deze in 19^8 toegevoeg­
de woorden. 

Ondanks de grenzen, die do wet volgens de 
Grondwet sinds l^TTTmn stellen, blijft immers 
onverminderd voorgeschreven, dat het kiezen der 
Kamerleden geschiedt op d'e grondslag van even­
redige vertegenwoordiging , 

De bedoeling van "do""op zichzelf niet duide­
lijke toevoeging van 1938 trad uit de toenmalige 
gedachtonwisseling dienaangaande niet scherper 
naar voren, Do summiere schriftelijke toelich­
ting van 1938 zeide slechts, dat de toevoeging 
beoogt aan tfde gewone wetgever iets meer arm­
slag te geven bij de uitwerking van het even­
redig kiesrecht, in die zin, dat hij niet ver­
plicht zal zijn', de wiskundige evenredigheid zo' 
dicht mogelijk te benaderen.;; En mondeling voeg­
de de toenmalige Minister van Binnenlandse Zaken ' 
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5. 
bij de openbare behandeling hieraan nog toe. dat 
zij juist om de schijn te vermijden, dat het er 
haar om te doen zou zijn van de evenredige ver­
tegenwoordiging af te komen, niet had voorge­
steld de woorden -evenredige' vertegenwoordiging" 
uit de Grondwet te schrappen. 

Dekt de toevoeging van 1938 nu bij voor­
beeld een wettelijke bepaling, die zou voorschrij­
ven, dat een groep eerst in het parlement verte­
genwoordigd wordt, wanneer zij een bepaald aan-' 
tal stommen op haar candidaat of candidaten ver­
enigt, dat groter is dan êên maal de kiesdeler? 
Zoals U bekend is, werd zulk een voorschrift nog' 
zeer onlangs, blijkens het aannemen van de motie-
Donker bij de tweede lezing van de voorsteller, 
tot grondwetsherziening, door de Tweede Kamer 
wenselijk'geacht voor het geval haar aantal le­
den tot 150 zou worden vergroot, met de bedoe­
ling vertegenwoordiging van zogenaamde dwergpar­
tijen te bemoeilijken. Het denkbeeld werd toen 
als ongrondwettig bestreden. Ook deze kwestie 
zult Gij hebben te bestuderen, wanneer Gij al­
thans binnen hot raam van de bestaande bepalin­
gen der Grondwet naar een oplossing voor ket 
vraagstuk der zgn, dwergpartijen zoudt willen 
zoeken. 

Het instellingsbesluit draagt U als tweede 
taak op van advies te dienen over de vraag of. en 
zo ja in hoeverre een wettelijke regeling van de 
politieke partijen in het belang' van de zuivere 
politieke wilsvorming gewenst is. 

Bij het bestuderen van deze vraag zal onge­
twijfeld Uw aandacht gevraagd worden voor de wol 
geopperde bedenking, dat in de huidige wetgeving 
geen waarborg aanwezig is, dat het stellen van ' 
candidaten voor hot lidmaatschap van onze verte­
genwoordigende lichamen, hetwelk in overwegende 
mate door de politieke partijen geschiedt, op 
democratische wijze plaats vindt. 

Ik volsta hier met deze bedenking te con­
stateren; waar het hier in het bijzonder echter 
om gaat is de vraag, of een wettelijk waarborg 
in het belang van een zuivere politieke wilsvor­
ming gewenst is. In dit verband zal het wellicht 
aanbeveling verdienen, kennis te nemen van de 
kieswetten van een aantal staten van de Verenig­
de Staten van Amerika, waarin niet alleen de aan­
wijzing van de candidaten tot een publieke zaak" 
is gemaakt, waarover onder toezicht van de over­
heid bij de zgn.primaries wordt beslist, doch' 
ook de verkiezing van de partijbesturen wette­
lijk is geregeld. Ook andere eisen kunnen in dit' 
verband aan do politieke partijen worden gesteld* 
Het heeft mij getroffen, dat deze kwestie reeds 
in enkele dezer partijen werd bestudeerd. Kennis­
neming van de desbetreffende rapporten zal Uw ' 
arbeid wellicht enigszins kunnen vereenvoudigen. 

- Dames •-
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Dames en Heren, de vraagstukkon, waarmede U 
zich bezig' zult gaan houdon, zijn buitengewoon 
belangrijk. Daarbij is niet mindor dan hot wezen 
der democratie, hot belangrijkste kenmerk van 
onze staatsinrichting, in hot geding* Sn dit 
geldt voo'r beide onderworpen van de taak der 
Commissie» Daarin is ook de band tussen die boido 
gelegen. 

De samenstelling van Uw Commissie, waarvan 
U, Mijnheer de Voorzitter, die op hot gebied van' 
het kiesrecht nourri dans Ie serail zijt, do lei­
ding hebt willen aanvaarden, is mij een waarborg, 
dat ge Uw gewichtige en moeilijke taak tot oen 
goed einde zult weten te brengen, en mot ver­
trouwen ziet de Regering dan ook het resultaat' 
van Uw arbeid tegemoet. Met de wens, dat Uw ar­
beid vruchtdragend mogo zijn, vorklaar ik hier­
mede deze staatscommissie geïnstalleerd." 

Do Voorzitter beantwoordt deze rede als volgt: 
:jExcellontie, 

Do eerste plicht, welke ik als voorzitter 
der staatscommissie, die heden haar werkzaamhe­
den aanvangt, heb te vervullen - en ik houd er-
mij van overtuigd ..hiermede'te handelen in de 
geest van alle aanwezigen - is'wel de dank van 
haro leden en van hare adjunct-secretarissen te 
vertolken jegens Haro Majesteit do Koningin, die 
ons tot lid respectievelijk tot adjunct-secreta­
ris dozcr Staatscommissie hooft willen benoemen, 
en dank te zeggen aan do Regering, en aan Uwe 
Exccllontie in hot bijzonder, die ons voor die' 
benoeming aan de Kroon hoeft willen voordragen» 
Het vertrouwen in ons gesteld, dat in die benoe­
ming en in die voordracht is neergelegd, vormt de 
grond voor onze dankbaarheid, waarbij zich voegt 
de omstandigheid, dat Uwe Excellentie de welwil­
lendheid heeft gehad persoonlijk onze staatscom­
missie te komen installeren. 

Deze dankbaarheid sluit echter niet uit, dat 
wij niet ernstig zouden gevoelen de grote ver­
antwoordelijkheid, welke de aanvaarding van do ' 
zware taak, ons voorgelegd, met zich medebrengt. 

Blijkens het Koninklijk besluit van 23 
Januari 1953 nr. 20, waarbij deze Staatscommis­
sie werd ingesteld, is ons een tweeledige op­
dracht gegeven. 

De eerste betreft de vraag of, en zo ja, in 
hoeverre behoefte bestaat aan een wijaging van 
het Nederlandse Kiesstelsel* 

De tweede legt ons het vraagstuk voor van'de 
al dan niet wenselijkheid ener wettelijke rege­
ling van de politieke partijen. 

Twee opdrachten, twee vraagpunten, die op 
hét eerste gezicht wellicht als geïsoleerd van 
elkaar zoudon kunnen worden gezien, maar die in 
wezen al naar gelang men zo aanvankelijk be­
schouwt, - of wel zoor dicht bij elkaar liggen, 

- 5 f -
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óf wol zeer nauw met elkaar verband zouden kun­
nen blijken te houden. In ieder geval zijn beide 
opdrachten gericht op het tot uitdrukking bron-
gen van een zuivere politieke wilsvorming van 
ons volk bij de aanwijzing van zijn vertegen- ' 
woordigors in Staton'-Gonoraal, provinciale Sta­
ten en G-omcontcradon. 

Terecht heeft Uwc Excellentie in Hare in-' 
stallaticrcde opgemerkt, dat het aan niet-inge­
wijden merkwaardig zou kunnen voorkomen, dat 
reeds op zulk een korte termijn na do tot stand-
koming van do jongste omvangrijke wijziging dor 
Kieswet een Staatscommissie wordt ingesteld met 
do taak als in het door mij zo even genoemde 
Koninklijk besluit omschreven. 

'Doch bij do behandeling van het wetsont­
werp, dat tot die, formeel gesproken, nieuwe 
Kieswet leidde,'is wel gebleken, dat bij do 
Statcn-G-oneraal, en ik meen te mogen zeggen bij 
zeer velen in hot Nederlandse volk, sterk het 
verlangen leeft, de grondslagen van ons Kiesstel­
sel aan een dieper onderzoek te onderwerpen» 

Aan hot advies, dat in December 194 9 door' 
het toenmalige Centraal stembureau aan de Rcgo-' 
ring werd uitgebracht, zou onrecht worden aange­
daan, wanneer niet vermeld en orkend werd, dat 
dit werkstuk inderdaad dieper op het eerste doel 
van de'opdracht thans aan onzo Commissie ver­
strekt, inging dan uiteindelijk in het daarna 
door do' Regering ingediende wetsontwerp het ge­
val was. 

Dit moor fundamenteel onderdeel van het 
advies van het Centraal Stembureau, kwam tot 
uiting in do vorkiezingswijze betreffende do 
kleine gemeenteraden, welke vorkiezingswijze 
een overgang tusson personen- en lij stenstelsol 
vormde. 

Reeds in de kleine kring van het Centraal' 
Stembureau bleken verschillende loden zoor aar-
zolend te staan tegenover dit onderdoel van de 
geadviseerde voorstellen. Ook uit de door de 
Regering nader ingewonnen adviezen van verschil­
lende instanties bleek aarzeling, ja zelfs moer 
dan aarzeling: groto bezwaren. 

Het komt mij voor, dat de algemene probleem­
stelling in deze .sector van onzo opdracht, 
welke zou kunnen worden geformuleerd als de ver­
sterking van dp band tussen kiezer on gekozene, 
een onderzoek op bredere basis dan hot Centraal 
Stembureau kon bieden, stellig van node heeft. 
Al was het alleen maar om deze reden, dat een' 
oplossing zo enigszins en zo voel mogelijk ge­
dragen zal moeten worden door een overgrote 
meerderheid in ons volk. Het gaat hier immers ' 
om oen hoogst belangrijk element in ons staats­
bestel; ••• dat - zo als Uwc Excellentie reeds 
zeido - hot wezen der democratie, dat belangrij­
ke kenmerk van onze staatsinrichting, raakt,. 

- Kennelijk -
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Kennelijk was de ontwikkeling op hot stuk 
van ons Kiesstelsel nog niet voldoende gevorderd 
om na voormeld advies tot ingrijpende wijziging 
te kunnen overgaan. Voor onze Commissie vormt 
dat advies echter een zeer waardevol werkstuk, 
waar zij ongetwijfeld bij haar arbeid groot nut 
van zal hebben. 

De brede samenstelling der heden geïnstal­
leerde Staatscommissie zal naar mijn mening er 
stellig toe kunnen bijdragen aan het onderzoek 
van de door mij genoemde probleemstelling een 
nog breder grondslag te verlenen en zodoende de 
verdere ontwikkeling van ons Kiesstelsel te be­
vorderen door na zorgvuldige analyse van geble­
ken behoeften en leemten, het stelsel tot grote­
re volmaaktheid te brongen. 

Naast technische aspecten kunnen ook psycho­
logische, op onze volksgeest ingestelde desidora-
ta in onze overwegingen worden betrokken. 

In de ontwerp-memorie van toelichting opge­
steld door het Centraal Stembureau bij haar 
advies van December 194-9 5 wordt gezegd op pag„ 
101/10 2: -Vast staat, dat een stelsel, dat niet 
aan het oordeel van de partij over de betekenis 
van de personen grote waarde hecht, alleen al om 
deze reden ondeugdelijk is"« En even verder: 
"Een behoorlijk stelsel van'aanwijzing der geko­
zenen moet dus zodanig zijn, dat daarbij aan de 
invloed der partij een belangrijke plaats wordt 
ingeruimd. Het is echter om verschillende rede­
nen niet geheel juist de partij-invloed tot do 
uitsluitend beslissende te maken,;? 

Het is uiteraard mijn bedoeling niet' deze 
sententie hic et nunc te becommentariëren* In 
onze werkvergaderingen zal te zijner tijd onge­
twijfeld hierover van gedachten worden gewis­
seld. 

Thans vermeld ik deze citaten uitsluitend 
om te wijzen op hot merkwaardige verschijnsel, 
dat - terwijl in ons staatkundig leven, zowel 
bij de aanwijzing van candidaten als bij de re--
geringsvorming en het verdere spel van politieke 
krachten, de politieke partijen oen wezenlijke 
rol vervullen - de wet, die do verkiezingen re­
gelt, aan het bestaan van deze elementen van 
essentiële betekenis' voor ons staatkundig leven, 
volkomen voorbijgaat. 

Eet is daarom een feit van betekenis, dat 
de Regering aan deze staatscommissie de tweede 
opdracht heeft gemeend te moeten verlenen om 
n.1. van advies te dienen over de vraag of en; 
zo ja, in hoeverre een wettelijke regeling van 
de politieke partijen in het belang van een zui­
vere wilsvorming gewenst is. 

Voor het eerst in onze geschiedenis wordt 
dit probleem hier op officiële wijze door de 
Nederlandse Regering ter discussie on ten onder­
zoek gesteld. 

- Gezien -
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Gezien in het verband met hot eerste deel 
der opdracht omtrent het Kiesstelsel zal zeer 
zeker het door Uwc Excellentie aan do orde ge­
stelde punt omtrent hot niet aanwezig zijn van 
enigerlei v/aarborg voor do wijze, waarop do can-
didaatstclling in hot kader der politieke partij­
en geschiedt do aandacht van onze Commissie vra­
gen. Uwe Excellentie voegde daaraan toe, dat ook 
andere eisen in dit verband' aan de politieke par­
tijen kunnen worden gesteld. 

Het is een terrein, waarop het werk van de 
onderzoeker voorzichtigheid en beleid vergt« Ik 
behoef maar de bekende woord-combinatie "Staat 
en Partij" (in het enkelvoud?) uit te spreken om 
te doen beseffen, wolke voorzichtigheid on wolk 
beleid ik hier bedoel. 

Intussen behoeft zulks niet te verhinderen, 
ook dit vraagpunt ernstig te benaderen en te on­
derzoeken, of hier in ons staatsbestel v/ettelijke 
regelen er toe bij kunnen dragen zowel de zuivere 
politieke wilsvorming te bevorderen, als aan het 
verschijnsel van de politieke partij positief-
rechtelijk meer reliëf en betekenis te geven, ' 
welke aan dit voor ons staatkundig leven onmis­
bare element in constructieve zin ten goede zou 
kunnen komen, óók voor wat betreft de meerdere 
belangstelling der staatsburgers, die er door 
zou kunnen worden gestimuleerd. 

Staande bij de aanvang van onze arbeid en 
zo in algemene trekken het arbeidsveld aftastend, 
zal het Uwe Excellentie niet verwonderen, dat wij 
niet met angstige zorg maar wel met een ernstig 
gevoel van verantwoordelijkheid onze taak aan­
vaarden. 

Terwijl ik Uwe Excellentie nogmaals dank 
zeg voor Hare aanwezigheid en voor Hare gewaar­
deerde bereidheid in eigen persoon do installa­
tie dezer Staatscommissie te hebben willen ver­
richten, zo mode voor de vriendelijke voorden tot 
nij persoonlijk gericht, sluit ik mij gaarne aan 
bij do door Uwc Excellentie uitgesproken wons., 
dat onze gezamenlijke arbeid vruchtbaar zal zijn. 
"Vruchtbaar voor de versteviging on bevestiging 
van het staatsbestel van ons dierbaar vaderland 
en voor de bevordering van do geest van actief 
staatsburgerschap, hetwelk door oen in ons volk 
als deugdelijk erkend kiesstelsel en oen door' 
ons volk gedragen gezond partijwezen ongetwij­
feld gediend wordt. 

Met deze wens eindigend, veroorlovo Uwe ' 
Excellentie mij deze officiële installaticzit-
. ting onzer Staatscommissie te sluiten. 'T 

Vervolgens wordt deze buitengewone vergadering, 
nadat zij door de Minister is verlaten, te 14,45 uur 
door de Voorzitter gesloten. 
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STAATSCOMMISSIE VAN ADVIES INZAKE HST ÏCËESSTELSIL EN 
V.̂ TTELIJKE REGELING' DER POLITIEKE PARTIJEN 

-Notulen der eerste vergadering, gehouden ton Bépar-
t'nicnte van Binnenlandse Zakoii op Vrijdag 17 April 
19.53 te 14.45 uur. 

Aanwezig zijn: Do loden van do' Staatscommissie 
(met urftzólicfermg van Jkvr.Mr .C.W.I .Wttowaall van ' 
StoDtwegon en de horen Prof .Mr'.A.M.Donner, prof .Mr, 
L.G.A.Söhl-ichting, Prof.Mr.P.J.Oud, Prof .Mr.Dr. J". 
Barents, alle met kennisgeving; en Jhr.Mr.M.van dor 
G-oos van Waters) en do adjunct-secretarissen; 

- • Te 14.50 üur wordt de vergadering door de Voor­
zitter roepend. .' 

Do Voorzitter deelt mede, dat het presidium zich 
hoeft beraden over de vraag, hoe de commissie haar 
taak on do moest effectieve wijze zal kunnen vervul-

r. Ion. Dit beraad heeft tot do conclusie geleid, dat 
het wenselijk is, over te gaan tot het instellen van 
een commissie van voorbereiding der behandeling van 
de beide delen dor opdracht. De Commissie zal tot 
taak hebben een doelmatige omschrijving te geven van 
de punton, welke in discussie behoren te komen. Ver­
moedelijk zal bij het opstellen der punten blijken, 
dat splitsing in twee'of meer subcommissies geraden 
is. Do coranissic van voorboroiding zal in dit verband' 
in de eerstvolgende plenaire vergadering waarschijn­
lijk een voorstel doen met betrekking tot de indeling 
der Commissie in subcommissies. 

Een dienovereenkomstig voorstel, door de Voor­
zitter gedaan, wordt door de vergadering zonder hoof­
delijke stemming aangenomen. 

,Do Voorzitter doolt.vervolgens mede, dat het 
Presidium voorstelt deze commissie van voorbereiding 
te doen bestaan uit acht leden, t.w. do loden van het 
Presidium', do secretaris en vier andere loden der 
commissie. De vergadering besluit daartoe oh machtigt 
de Voorzitter- bedoelde vier loden aan te wijzon. 

De Voorzitter, dankt do vergadering voor het in 
hom gestelde" vertrouwen. Hij zou'het'op prijs stellen; 
indien' Mo vrouw Dr. ïï.Verwoy- Jonker/ Mr,L*A.Nypcls, Prof-
Mr.L.Ox.A.Schlichting on Prof .Mr.P.J.Oud aan de werk­
zaamheden der Commissie zoudon willen deelnomen, 

Movrouw Verwoy-Jonker verzoekt do Voorzitter 
een ander lid in haar plaats aan te wijzen,'aangezien 
zij door drukke werkzaamheden verhinderd is, zich in 
de komende weken aan de gevraagde arbeid te wijden. 

De Voorzitter betreurt het, dat Movrouw Verwoy 
verhinderd is. Hij zal in overleg met het Presidium 
tot aanwijzing van een ander lid overgaan, zo moge­
lijk na afloop der vergadering. 

De Voorzitter brengt voorts ter kennis van de 
loden, dat het secretariaat bezig is een literatuur­
lijst samen'te stellen, welke aan do leden zal v/orden 
toegezonden. Mr.Kan voegt hieraan toe, dat een grote 

- hooveelheid ~ 
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hoeveelheid literatuur ovor do desbetreffende onder-
werpen bestaat, onder meer hot rapport van liet Cen­
traal Stembureau, dat dor Dr.Wiardi Beekman-Stichting 
het boekje ?,Eenheid in Verscheidenheid- van prof, 
van den Bcrgh, enz. Het zal wenselijk zijn, dat de 
loden aan het Secretariaat opgeven, -op -welke litera­
tuur zij prijsstollon. Vervolgens zal werden nagegaan, 
welke literatuur aan alle leden zal worden toegezon­
den. 

Mevrouw Verwey-Jonker adviseert het secretariaat, 
inlichtingen:in te winnen bij internationale organen/ 
zoals b.v, de Verenige Naties, welke ongetwijfeld spe­
cialisten op dit gobiod hebben, die in het bezit kun­
nen zijn van nog niet gepubliceerde, voor de commis­
sie nuttige gegevens. Tevens acht zij het raadzaam. 
niet slechts literatuur te verzamelen, doch tevens 
feitelijke gegevens, zoals b.v. over do ledenaantal­
len der verschillende partijen in de verschillende 
delen des lands en omtrent de locale betekenis van 
de partijen. 

Mr.Kan merkt op, dat vele van deze gegevens te 
vindon zijn in de uitgaven van het Centraal Bu­
reau voor do Statistiek. 

De heer van den Heuvel wijst er op, dat hot nut­
tig zal zijn kennis te nemen van buitenlandse kies­
recht regelingen. 

Prof.van den Bergh memoreert, dat ter ere van de 
nagedachtenis van John D.Humphreys, die zijn gehele 
leven aan do bestudering van kiesstelsels hoeft ge­
wijd on vele jaren secretaris is gowoost van de 
P.R.Society in Engeland, aldaar oen aanzienlijk fonds 
is bijeengebracht, "̂ r is besloten dit geld to beste­
den voor het doon verschijnen van oen niouw standaard5 • 
werk op het gebied van do kiesstelsels. Dit besluit 
is 5 a 4 jaar geleden genomen, zodat spreker aanneemt, 
dat het verschijnen van het boek binnon afzienbare; 
tijd te verwachten is. 

Do Secretaris verzoekt de leden, aan het secre­
tariaat zo spoedig mogelijk op te geven, welke lite­
ratuur %ij aangeschaft willen zien. 

Mr.Kan doelt ten slotte mede, dat de regeling be­
treffende de vacatiegelden nog moot afkomen, hetgeen 
op korte termijn is te verwachten. 

De datum der volgende vergadering zal bij convo­
catie aan de leden v/orden bekend gemaakt. Ni'ots meer 
aan do orde zijnde sluit do Voorzitter to 15„30 uur 
de vergadering. 
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